

教育部：

教材“凡编必审”“凡选必审”

新华社北京1月7日电（记者施雨岑）教材体现国家意志，是解决为谁培养人、培养什么人、怎样培养人这一根本问题的载体。教育部7日发布一系列教材管理办法，明确教材“凡编必审”“凡选必审”“管建结合”，教材建设纳入教育督导范畴，加强激励保障，激发建设活力，切实提升教材质量。

教育部教材局负责人表示，近年来，我国教材管理明显加强，但仍面临不少亟待解决的问题和挑战。除中小学教材之外，其他教材尚缺乏专门管理办法，管理职责任务还不清晰，编审用标准和程序还不明确，激励保障和监督机制还不完善。中小学教材管理还不够“细”，有要求但比较笼统；职业院校教材管理比较“松”，职

业特色不明显；高校教材管理比较“弱”，学校主体责任尚未压实；境外教材选用管理“缺位”，管理责任和要求不明确。

7日发布的这一系列教材管理办法分别涉及中小学教材、职业院校教材、普通高等学校教材和学校选用境外教材等。它们重点解决各级各类教材谁来管、管什么、怎么管的问题，明

确管理主体责任，坚持“谁编写谁负责”“谁选用谁负责”。

此外，教育部还发布了《全国大中小学教材建设规划（2019—2022年）》，针对教材建设整体规划不够、顶层设计不足等问题，提出了推进大中小学教材建设的指导思想、基本原则、建设目标、重点任务和保障举措等。



世界冰雕能手尽展酷寒之美

1月7日，参赛选手在进行冰雕创作。

当日，在哈尔滨冰雪大世界举行的第三十四届中国哈尔滨国际冰雕比赛进入第二天，各国参赛选手精心雕琢冰雕，尽显哈尔滨冬日“酷寒”之美。

新华社记者 王松 摄

每万人口发明专利拥有量达13.3件 我国知识产权事业发展取得新成效

新华社北京1月7日电（记者张泉）国家知识产权局局长申长雨6日在全国知识产权局局长会议上表示，2019年，我国知识产权高质量发展取得新成效，知识产权塑造良好营商环境和创新环境取得新进展。

2019年，国内每万人口发明专利拥有量达到13.3件；有效商标注册量达到2521.9万件，平均每4.9个市场主体拥有1件注册商标；知识产权质量效益持续快速提升。

与此同时，我国知识产权审查质量和审查效率持续提升。高价值专利审查周期压缩至17.3个月，专利审查质量用户满意度指数达到84.8分；商标注册平均审查周期压缩至4.5个月；全年累计减免专利商标相关费用79.3亿元。

世界知识产权组织发布的《2019年全球创新指数》报告显示，中国排名

提升至第14位，位居中等收入经济体首位。在世界银行发布的《2020营商环境报告》中，中国营商环境在全球排名提升至第31位。

“知识产权创造是推动创新经济和高质量发展的关键所在，加强知识产权保护是提高我国国际核心竞争力的重要举措。”国家市场监督管理总局局长肖亚庆在会上表示，要进一步提高知识产权创造、运用和保护水平；进一步提高市场监管合力；进一步提高社会对知识产权保护工作的感知和认同。

按照会议部署，我国将进一步强化知识产权保护，加快构建大保护工作格局，健全执法保护业务指导体系，加强保护能力建设。与此同时，持续推进知识产权审查提质增效，大力促进知识产权价值实现，提升知识产权公共服务能力，更大力度加强知识产权保护国际合作，强化知识产权事业综合保障。

波音737MAX再曝安全隐患

新华社华盛顿1月6日电 因两架

客机失事而停飞的波音737MAX飞机又发现新问题。美国波音公司日前确认，与飞机操控有关的电路设计存在问题，可能增加短路风险。

据美国媒体报道，波音公司按照美国联邦航空局要求对该型号飞机进行全面检查时，发现飞机上的电线束之间距离过近，这“至少在理论上”增加了发生短路的风险，飞行员可能因此失去对飞机的控制。

“我们已经确认了电线束问题，并正与联邦航空局合作进行适当分析。”波音公司发言人戈登·约翰德罗对媒体说，目前尚不清楚是否有必要更改相关设计，也无法预测新发现的这一

问题是否会影响复飞进程。

2018年10月29日，印度尼西亚狮子航空公司一架波音737-8客机（属于737MAX系列）坠海，机上189人全部遇难。2019年3月10日，埃塞俄比亚航空一架同型号波音客机失事，机上157人全部遇难。随后，全球多个国家和地区停飞或禁飞737MAX系列客机。

美国航空公司和墨西哥航空公司6日分别宣布，已与波音就停飞损失问题达成赔偿协议，不过两家公司都没有透露赔偿细节。美国航空公司曾于去年10月估算，停飞可能使公司2019年税前收益减少5.4亿美元。

美国防部否认美军撤离伊拉克报道

据新华社电 美国国防部当地时间1月6日说，美国关于驻伊拉克美军政策并无变化，目前没有从伊拉克撤军的计划。这是美国防部对此前关于美国将从伊拉克撤军的媒体报道的回应。

美国防部在声明中还表示，美国将继续就打击极端组织“伊斯兰国”以及支持伊拉克安全部队等事宜与伊拉克政府保持沟通协调。

6日早些时候，有美国媒体报道，驻伊拉克美军指挥官致信伊拉克国防部称，出于对伊拉克独立主权的尊重和应伊拉克国民议会及总理的要求，由美国主导的打击“伊斯兰国”国际联

盟部队将在近期重新部署，为安全、高效撤离伊拉克做准备。

该报道播出后，美国防部长埃斯珀和参谋长联席会议主席米利均向媒体作出澄清。米利在五角大楼对记者表示，这封信件只是一个草稿，不应被公开。他强调，“这（封信的内容）与现实不符”。

伊拉克国民议会5日举行特别会议，通过有关结束外国军队驻扎的决议。根据决议内容，伊拉克政府取消先前向国际联盟发出的与极端组织“伊斯兰国”作战的援助请求。伊拉克政府应致力于结束任何外国军队在其领土上驻扎。

新西兰北岛突发森林大火

这是1月6日拍摄的新西兰北岛霍克斯湾纳皮尔北部林区火场。

据新西兰媒体7日报道，新西兰北岛东海岸霍克斯湾地区6日下午突发森林大火，过火面积现已超过300公顷并继续蔓延，目前尚未收到人员伤亡的报告。新华社发

